

主席的話

2005年是不平凡的一年。一方面，香港經歷了更換行政長官、第三次人大釋法、全體立法會議員獲邀訪粵、七一大遊行、政改方案遭立法會否決等政治事件；與此同時，教育改革、醫療改革以至禽流感等民生事件也時刻引動著市民的神經。另一方面，迪士尼樂園開幕、世貿第六次部長級會議在香港成功舉辦，及在開放自由行的帶動下，香港經濟出現了明顯的復甦。市民對香港未來的信心進一步增強，追求社會和諧及經濟發展成為了市民大眾的普遍訴求。



香港市民在這些切身的大事中，扮演了什麼角色，或應該扮演什麼角色？遇上困難就上街，或大吐苦水，或沉默不語，這是否足夠？政府及政黨近年來大打「民意牌」，互相爭奪民意，我們又應該如何解讀民意？

回想當初成立香港研究協會，目的正是嘗試以獨立和客觀的角度，去解讀民意，把握社會脈搏，對香港社會各方面進行調查及研究，提出具建設性的建議或方案，扮演民間智囊的角色。同時，亦希望為市民提供多一個平台，在公共政策和社會熱點問題上，凝聚市民力量，發出市民的聲音。

我們相信，民主不是壟斷，香港的民主需要市民大眾繼續發聲和參與，一個成熟的民主社會需要更多不同的聲音和多元的意見，在多元的意見中凝聚共識。

為此，香港研究協會希望透過出版《香港民意實錄2005》，讓公眾了解過去一年本會所進行的民意調查結果。這本《民意實錄》記錄了過去一年市民大眾的聲音，嘗試從不同側面反映香港民意的真實一面，相信有助各界人士更好地解讀民意，掌握民情。

最後，我要特別鳴謝各報章／電台／電視台／網站對本會民意調查結果的報導，並允予本會轉載有關的報導，令這本《民意實錄》內容更充實、更豐富。這些傳媒包括：星島日報、明報、香港文匯報、蘋果日報、東方日報、香港經濟日報、大公報、信報、太陽報、成報、南華早報、英文虎報、香港商報、新報、都市日報、頭條日報、am703、香港電台、商業電台、新城財經台、亞洲電視、明報即時新聞網、雅虎香港網、新浪網等，在此一一鳴謝！對《民意實錄》中未盡善盡美之處，還請各界人士批評指正、不吝賜教。

香港研究協會
主席 蘇社祺

港研 香港研究協會
Hong Kong Research Association